

三十年守护，“橙”就大城北之美

开福区环卫中心以实干迎接湖南省第30届“环卫工人节”

● 李卓 汤毅

30年的岁月蹉跎，足以让一个人的青春脸庞刻满沧桑。然而，有这么一群人，用30年的风雨守护，换来长沙大城北越来越整洁繁华的“逆龄”容颜。

“上世纪90年代，我就穿上了环卫制服，一干就是30多年，见证了当年的老北区从脏乱差，到‘北富’‘北强’的巨大变化。”在湖南省第30届环卫工人节来临之际，作为当年第一批入职的“橙衣侠”，开福区环卫中心退休职工龙建国，道出了该区2000余名环卫工人的心声。

三十载风雨兼程，三十载初心不改。开福环卫人用扫帚书写城市文明，用汗水浇灌洁净家园。在开福区委、区政府的领导下，开福区环卫中心紧扣“清洁开福”目标，以精细化管理和服务实践推动市容环境提质升级，交出一份厚重而温暖的民生答卷，“橙”就大城北之美。



开福区“智慧环卫”指挥中心通过数字化系统实现精准调度。均为袁佳乐 李卓 供图

从“人扫”到“机洗”洗出幸福本色

“过去我们头顶斗笠，一把扫把、一个撮箕就上路，冬天一条大马路扫个干净，背心都汗透。”抚今忆昔，第一代“橙衣侠”龙建国感慨看到如今环卫作业现代化的巨变，自豪感油然而生，环卫“步兵”早已“摩托化”，“橙衣侠”们负担减轻，效率却倍增。

过去三十年，是开福环卫事业跨越式发展的三十年。从最初一把扫帚、一个撮箕、一辆板车走街串巷，到如今机械化车辆作业、智慧平台实时调度，开福环卫的每

数字化物联网加持“智慧环卫”一专多能

路面卫生状况是否达标？车辆作业情况怎么样？环卫人员到岗工作情况如何……这些过去纯靠人查人盯的管理活，如今在开福区全由“智慧环卫”搞定，物联网、大数据这些高科技已被握扫把的手运用得风生水起。

为提升城区道路维护作业质效，2015年开福区在全省环卫系统率先启用“智慧环卫”业务管理平台。该平台实行24小时值班调度，通过定位系统、摄像头等终端设备，可以对该区环卫系统机扫车等环卫设备进行实时监控，实时查看设备作业线路、效果，甚至油耗；通过定位卡片机，平台工作人员可掌握路面管理人员的实时工作动态。如果环卫人员遭遇交通事故等意外状况，可及时通过管理平台报警求助，指挥中心第一时间应急响应，提供紧急支援和帮助。

2024年，“智慧环卫”3.0版本上线。“北辰三角洲栖凤路与紫凤路交会处人行道突发泥石流污染，已处置完毕！”“中青路边沟泄水井垃圾堵塞处置完毕……”在持续强降雨天气下，开

福区“智慧环卫”指挥中心通过数字化系统从从容调度，对城北地下通道、易积水路段24小时监控，一旦发现积水，立即呼叫作业人员设置警示标志、警戒绳，并第一时间调度排水车增援排水处险，确保了全区22座地下通道畅通正常，19436个泄水井口垃圾发现即清理，300余条道路积水及时处置。

不仅如此，“智慧环卫”还能解锁更多隐藏功能，“橙衣侠”开始一专多能。去年4月的一天，开福区兴联路铁跨跨线桥下的一处山坡上，橡胶等易燃物品堆积成山，废轮胎里突然冒出零星火苗，风助火势迅速蔓延。京广铁路主动脉就在火场上空，而距此最近的鹅秀消防救援站有2公里，危急关头怎么办？正在周边巡查的环卫工人李田力第一个发现这场火灾。他紧急呼叫开福“智慧环卫”指挥中心，精准推送险情坐标。不到5分钟，3台环卫养护车直抵火场，环卫工秒变“消防员”，经过近一个小时的努力，火被成功扑灭，有效保障了铁路干道、周边林木和市民生命财产安全。



工具迭代升级，铲冰除雪高科技设备先行。（资料图片）



↑开福环卫人日复一日，擦亮大城北幸福底色。

↑开福“橙衣侠”风雨中守护城市。

1000余吨垃圾“日产日清”成标配

每天凌晨，当城市还在沉睡，垃圾清运车辆已开启忙碌的一天。“什么是力量？能够让全区16个街道88万人口每天产生的1000余吨生活垃圾，在几个小时之内被清理得干干净净，我觉得这就是力量！环卫人的力量！”开福区万达垃圾站的驾驶员廖慈深刻感受到偌大的城区，垃圾“日产日清”背后的环卫力量。

廖慈是一名退伍军人，无论刮风下雨，还是节假日期间，他一直坚守在自己的岗位上，驾驶着勾

站厕从“掩鼻就躲”变城市风景

提到垃圾站和公共厕所，长期以来，人们总是下意识地掩鼻绕道而行。现如今，开福区一座座整洁无异味的站厕，像一所所花园洋房驿站，正悄然改变着市民的刻板印象。开福区128座垃圾站、143座公厕——这些数字背后，不仅是庞大的日常管养体量，更是开福环卫人用精细与创新传递的城市温度。

为实现从“脏乱差”到“洁净美”的转变，开福区推行常态化深度清洁机制，每日严格执行清洗、消毒、除臭与设施维护流程。值得一提的是，通过引入新型微生物除臭技术，站厕内异味得到根本性治理，以往刺鼻难闻的现象成历史。

尤其在登革热高发时期，环卫队伍展现出高度的应急响应能力。他们坚持每日开展灭蚊蝇专项作业，对站厕内部、排水沟等区域进

得最早的人，也是夜色中最亮的星。

他们用三十年的晨昏昼夜，扫出了开福的街净巷洁。在湖南省第30届环卫工人节来临之际，我们要向每一位环卫工作者致敬——你们是城市文明的基石，是美好生活守护者！

新征程上，开福环卫将继续以“绣花功夫”推进精细化管理，以创新实践回应时代考题，为“清洁开福”书写更温暖的下一章。

责编/唐英 美编/吴志立 校读/刘芳

民生

丝瓜藤上结苦瓜，农户喜尝丰收甜

科技特派员助力，浏阳市达浒镇蔬菜种植户实现增产又增收

● 长沙晚报全媒体记者 贺文兵

棚架下，翠绿饱满的苦瓜挂满藤蔓，种菜农户谢文辉穿梭其间，小心翼翼地采摘、装筐，新鲜的气息弥漫在秋日的瓜田里。近日，记者来到浏阳市达浒镇书香村文盛种养专业合作社的蔬菜基地时，只见农户谢文辉正带着帮工在采摘苦瓜。这是长沙秋延后（秋季延后种植）苦瓜丰收季，每日都在上演的丰收场景。

种菜十年了，老办法耕种“苦比甜多”

“我今年种菜进入第10个年头，一直都是按老办法耕种，真正让我尝到甜头的就是今年秋延后苦瓜的栽种。”见记者来访，谢文辉蹲在瓜棚下和记者聊起了他的种菜人生。

今年51岁的谢文辉，20多岁外出打工。10年前，他回到老家，怀揣着对土地的热爱，流转了180亩田土开始种菜，辣椒茄子、丝瓜苦瓜，轮番播种。可这份“归园田梦”，却被“老

心里踏实了，基地来了科技特派员

直到长沙蔬菜生产“三新三高”技术推广落地与科技特派员入驻，谢文辉的种菜之路才迎来转机。“听说可以申请科技特派员后，我在去年底向浏阳市科技局提交了申请。”谢文辉说。

今年初，科技特派员杨福强来到了谢文辉家。杨福强是长沙市农业科学院高级农艺师，毕业于中国农业大学，现任长沙市农科院现代农业装备研究室主任。“我听了谢文辉种菜10年的酸甜苦辣后，一是鼓励他坚持下去，二是根据他的基地情况，规划了今年的种植种类。”正在田间和谢文辉一起采摘苦瓜的杨福强介绍。

“以前种菜靠经验，现在有科技特派员盯着，心里踏实了！”谢文辉逢人便说。

技术升级了，秋延后苦瓜迎来丰产

看着棚架上挂满的壮硕苦瓜，谢文辉满脸笑容。这份丰收的底气，藏在藤蔓间的“科技密码”里。“往年最愁的就是苦瓜枯萎病一来，整片田都可能绝收。”谢文辉坦言，此前多年，枯萎病不仅拉低果实品质，更让自己对扩大种植望而却步。

转机源于科技特派员杨福强的“精准把脉”。“针对枯萎病，我给他施了一套‘良方’，即大苗双根嫁接技术。”杨福强告诉记者，简单地说就是让苦瓜“换个娘家”，把它嫁接到抗病性强的丝瓜藤上。丝瓜砧木天生具备抗枯萎病的特性，又根系发达，吸收水分和营养的力度特别强大，通过嫁接，既能保留苦瓜本身的优良口感，又能让植株“免疫力”大增，从根本上破解苦瓜枯萎病。

当下，谢文辉的60亩秋延后苦瓜田正迎来丰收。“地头价稳定在每公斤8元左右，亩产预计可达6000公斤，日采收量峰值突破3000公斤，采摘期从8月开始，可持续到11月底。”杨福强介绍。

“秋延后苦瓜新鲜度高、品相好、口感好，深受消费者青睐。”谢文辉告诉记者，每天还很忙，海吉星蔬菜市场的多个批发商就来到基地抢货。10年坚守不易，在科技特派员的赋能下，今年终于尝到了耕耘的大甜头。



苦瓜丰收，科技特派员杨福强（左二）在田间和谢文辉一起采摘。
长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄



扫码看短视频

科技特派员

助农户增产增收

同城分类信息

公告类:60元/行

资讯类:50元/行

标题限9字以内(占2行)

正文13字/行

套红加收20% 套彩加收30%

商业租售转让

公告声明

机动车专场拍卖公告

我公司定于2025年11月3日、5日、7日、10日、12日、14日、16日、19日、21日、24日、26日、28日9:30及14:30起以网络拍卖方式对一批机动车进行拍卖，网址为www.paicheji.com拍车集。竞买人在拍卖会开始前1个小时完成拍车集用户注册认证并缴纳竞买保证金。逾期办理的将不保证其参拍资格。现场报名咨询及展示时间：2025年11月1日—2日、3—4日、5—6日、8—9日、10—11日、12—13日、15—16日、17—18日、19—20日、22—23日、24—25日、26—27日(9:00—17:00)。

地点：中南汽车世界二手车市场N08栋等(各地车辆展示地点详见“拍车集”微信公众号)；咨询电话：

13574101977、84167629。

湖南赛德拍卖有限公司

QQ 办理

微信办理

星收银(付款)

湖南新华联房地产开发有限公司拟于2025年11月12日11点在本公司会议室召开股东会，审议《关于变更公司名称的议案》。请各位股东按时参会，如未按时参加，视同自动放弃股东会表决权，特此通知。联系人：常立力，电话：13974819270。

股东会通知

长沙卓华高级中学医务室（登记号：PDY7047034010517D4002），拟变更主要负责人，由唐丽变更为胡小宁，特此声明。

遗失声明
长沙银太纺织有限公司液化气储气罐（注册号：4301221660206）遗失长沙市市场监督管理局1999年11月30日核发的营业执照正副本，声明作废。

遗失声明
长沙芙蓉区东屯渡市容环境卫生管理所事业单位法人证书正副本丢失，统一社会信用代码78089591-6，证号143010200124号，声明作废。

遗失声明
李咖啡身份证件遗失，证号：430103196702174518，自见报之日起不承担被人冒用而引发的一切法律责任，特此声明。

●解海斌身份证件遗失，43011119640105001X44号残疾证，声明作废。

上门采样，3小时出报告

湖南首家儿童健康检测“外卖式”服务上线

长沙晚报10月23日讯（全媒体记者 徐媛通讯员赵向荣 姚家琦）23日，我省首家“快检到家·童康护航”儿童到家快检项目在湖南省儿童医院启动。该项目由湖南省儿童医院联合京东健康、圣湘生物共同推出，通过“线上下单、上门采样、快速检测”的服务模式，将专业医疗检测服务送至儿童家中，有效减轻家长带孩子往返医院检测的负担。

儿童到家快检项目初期服务范围覆

盖湖南省儿童医院周边8公里，用户只需打开京东APP或微信京东小程序，搜索“湖南省儿童医院”，即可找到相关检测项目并一键下单，专业采样人员上门取样后，平均3小时即可出具检测报告，全程进度实时可查。

湖南省儿童医院党委书记梁松岳表示，作为省内首家开展的医疗机构，该项目的落地实施是湖南省儿童医院在“互联